



«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор МОУ ВО

«Российско-Таджикский

(Славянский) университет»,

д.ф.-м.н., профессор

Ходжазода Т.А.

«28» января 2022 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

### МЕЖГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «РОССИЙСКО-ТАДЖИКСКИЙ (СЛАВЯНСКИЙ) УНИВЕРСИТЕТ»

Диссертация «Правовое регулирование отношений, возникающих в результате применения вспомогательных репродуктивных технологий в Таджикистане: проблемы и перспективы» выполнена на кафедре гражданского права юридического факультета МОУ ВО «Российско-Таджикский (Славянский) университет».

Тема докторской диссертации Аминовой Фарины Махмадаминовны «Правовое регулирование отношений, возникающих в результате применения вспомогательных репродуктивных технологий в Таджикистане: проблемы и перспективы» была утверждена в апреле 2014 года на заседании Учёного совета РТСУ (протокол № 7 от 02.04.2014 года).

В период подготовки диссертации Амина Фарида Махмадаминовна работала в должности доцента кафедры гражданского права МОУ ВО «Российско-Таджикский (Славянский) университет».

В 2009 году окончила юридический факультет Российско-Таджикского (Славянского) университета по специальности юриспруденция. В 2012 году под руководством к.ю.н., доцента Т.И. Султоновой и д.ю.н., профессора Ш.М. Менглиева защитила кандидатскую диссертацию на соискание степени кандидата юридических наук на тему: «Правовое регулирование обращения корпоративных эмиссионных ценных бумаг в Республике Таджикистан» в диссертационном совете КМ 737.004.01.

Научным консультантом по докторской диссертации являлся доктор юридических наук, профессор Менглиев Шохмурод (заведующий кафедрой международного права юридического факультета Таджикского национального университета).

Научным консультант – доктор юридических наук, доцент Тагаева Санавбар Назиркулова является профессором кафедры Татарского института содействия бизнесу.

Диссертация обсуждена на объединенном заседании кафедр гражданского права и предпринимательского права юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета.

По итогам обсуждения диссертации «Правовое регулирование отношений, возникающих в результате применения вспомогательных репродуктивных технологий в Таджикистане: проблемы и перспективы» принято следующее **заключение**:

#### **Актуальность темы исследования**

Актуальность диссертационного исследования обусловлена развитием инновационных видов оказания медицинских на территории Республики Таджикистан. Подобные инновации позволили производить различного рода вмешательства в репродуктивную систему человека с целью восстановления репродуктивной функции. Следует констатировать тот факт, что с каждым годом количество лиц, обращающихся за медицинской помощью в центры репродуктивного здоровья, в целях проведения искусственного оплодотворения возрастает, что связано, прежде всего, с увеличением бездетности в стране под воздействием различных факторов.

С одной стороны - проведение указанных операций предоставляет людям возможность ощутить радость материнства и отцовства, а с другой порождает ряд этических, юридических и иных проблем. В то же время такое положение вещей связано, как правило, с отсутствием четкого законодательного обеспечения указанных отношений. Учитывая то, что в нашей стране вспомогательные репродуктивные технологии репродукции используются сравнительно недавно, широкий круг рассматриваемых отношений требует законодательного регламентирования.

Так, к примеру, на сегодняшний день, некоторые авторы относят искусственное оплодотворение и имплантацию эмбриона к одной из разновидностей трансплантации органов и тканей человека. Однако, такая точка зрения на наш взгляд является не вполне оправданной, поскольку репродуктивные клетки нельзя отнести ни к органам ни к тканям человека, так как орган - часть организма, имеющая определенное строение и специальное назначение (сердце, почки, печень, легкие, поджелудочная железа, кости, твердая мозговая оболочка, роговица глаза и другие), ткань же в свою очередь представляет собой - клеточные соединения и их производные (межклеточные вещества), объединенные общностью строения, функций и развития (костный мозг, скелетно - мышечная система, сосудистая ткань, клапаны сердца, кожа и другие). Репродуктивные клетки нельзя назвать тканью, поскольку каждая половая клетка индивидуальна, способна быть функциональной в отдельности от других аналогичных клеток. Являясь

специфическим объектом донорства, репродуктивная клетка содержит в себе информацию, участвующую в генетическом формировании человека. В то же время, законодатель не регламентирует отношения связанные с репродуктивными клетками в полной мере.

Актуальность и своевременность проводимого исследования также подтверждается пристальным интересом к данному вопросу со стороны государства, что выражается в принятии в 2017 году нового Кодекса Здравоохранения РТ (от 30 мая 2017 года №1413), который объединил ряд разрозненных законов в сфере здравоохранения. Однако объединение законов единым Кодексом не устранило существующих проблем.

Отсутствие должного механизма правового регулирования отрицательно сказывается на защите прав и интересов участников отношений. Искусственное оплодотворение и имплантация эмбриона осуществляются в учреждениях, получивших лицензию на указанный вид деятельности, при наличии письменного согласия супругов (одинокой женщины), обращающихся за медицинской помощью в центры репродуктивного здоровья, в целях проведения искусственного оплодотворения - возрастаet, что связано, прежде всего, с увеличением бездетности в стране под воздействием различных факторов.

Между тем, одним из важнейших назначений человека является продолжение рода. Но желание иметь детей в современных условиях развития общества не всегда может быть реализовано. Отсутствие детей может сопровождаться физиологическими особенностями организма человека, не позволяющими ощутить радость родительства.

Проблемы репродуктивной деятельности человека влекут за собой не только психологические травмы, комплекс неполноценности, но и оказывают существенное влияние на демографическую ситуацию в каждой отдельно взятой стране и в мире в целом.

С развитием новейших биомедицинских технологий, которые называются методами вспомогательных репродуктивных технологий, лечение бесплодия стало возможным, как следствие — спасение целого ряда бездетных браков.

Одним из широко применяемых в мире методов применения вспомогательных репродуктивных технологий является суррогатное материнство, предполагающее вынашивание и рождение ребенка суррогатной (заменяющей) матерью для третьих лиц. Программы суррогатного материнства достаточно успешно реализуются за рубежом уже на протяжении не одного десятилетия. В свою очередь, в Республике Таджикистан применение вспомогательных репродуктивных технологий вошло в практику

сравнительно недавно, что однако никак не умаляет результаты проведенного исследования.

Следует отметить, что несмотря на тот факт, что планы применения такой разновидности вспомогательных репродуктивных технологий как суррогатное материнство в Таджикистане только находятся в разработке, отдельные женщины, гражданки РТ участвуют за рубежом в программе суррогатного материнства, что обусловило изучение нами не только национального, но и зарубежного законодательства в указанной области.

Сегодня в обиходе появился такой термин как репродуктивный туризм, являющийся практикой, связанный с временным выездом в другую страну за репродуктивной помощью с целью зачатия/вынашивания/рождения ребенка. Его можно рассматривать как частный случай так называемого «медицинского туризма».

Введение конструкции договора в качестве формы регламентации прав и обязанностей сторон суррогатного материнства вызывает множество вопросов, связанных с правовой природой такого договора и проблемой его исполнения.

Проведенные исследования позволяют сделать вывод об отсутствии в доктрине единой позиции по поводу определения правовой природы договора о вынашивании и рождении ребенка суррогатной матерью и возможности применения норм гражданского законодательства об ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение договора о суррогатном материнстве. В этой связи, недостаточно урегулированными представляются права каждой из сторон отношений суррогатного материнства в случаях, например, одностороннего отказа от исполнения такого соглашения, рождения ребенка с физическими или психическими патологиями, рождения мертвого ребенка, а также возможность оспаривания отцовства и материнства.

Зарождение жизни после смерти лица, предоставившего свой генетический материал с целью применения вспомогательных репродуктивных технологий, в том числе основанных на методе суррогатного материнства, ставит перед законодателем новые проблемы. Возникает потребность в определении правового статуса репродуктивных тканей (в рамках диссертации речь идет о мужских гаметах), пределов их использования и субъектах, имеющих на это соответствующее право, в установлении происхождения детей, рожденных при использовании таких технологий.

За рамками правовой науки остаются такие вопросы, как права граждан на участие в посмертных репродуктивных программах с использованием метода суррогатного материнства и правовые последствия их реализации.

Научное осмысление перечисленных проблем правового регулирования отношений, возникающих в результате применения вспомогательных репродуктивных технологий и разработка на его основе предложений по совершенствованию законодательства в этой части позволит решить правовые проблемы, с которыми сегодня сталкиваются субъекты отношений искусственной репродукции.

Все обозначенное свидетельствует об актуальности выбранной диссертантом темы научного исследования.

#### **Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации**

В ходе исследования диссидентом на основе анализа правовой природы медицинских услуг было исследовано нормативное обеспечение применения вспомогательных репродуктивных технологий в Республике Таджикистан. В диссертации исследованы правовые подходы к суррогатному материнству в зарубежных странах; определены проблемы правопонимания конструкции «искусственное оплодотворение» применительно к законодательству Республики Таджикистан; исследованы особенности договора о применении вспомогательных репродуктивных технологий; рассмотрена возможность отнесения договора о применении вспомогательных репродуктивных технологий к разновидности договора возмездного оказания медицинских услуг; определён правовой статус половых клеток человека; выявлен правовой статус человеческого эмбриона; рассмотрены половые клетки человека как объекты гражданского права; выявлено законодательное отношение к категории «эмбрион» в Республике Таджикистан и зарубежных странах; рассмотрены проблемы реализации прав участников вспомогательных репродуктивных технологий; определены субъекты вспомогательных репродуктивных технологий; определён правовой статус донора половых клеток; выявлена правовая природа договора суррогатного материнства; проанализированы проблемы наследственных правоотношений, возникающих в результате применения вспомогательных репродуктивных технологий; выявлены проблемы применения правопорядка к отношениям, осложненным «иностранным элементом» возникающим из вспомогательных репродуктивных технологий; исследованы проблемы коллизионного регулирования искусственного оплодотворения; рассмотрены правовые основы установления происхождения детей при заключении договора о суррогатном материнстве, осложненного «иностранным элементом»; оценено значение принципа автономии воли в коллизионном регулировании договора о суррогатном материнстве.

#### **Степень достоверности результатов проведённого исследования**

Достоверность результатов исследования подтверждается научной аргументированностью исходных теоретических положений. Результаты исследования получены на основе анализа действующих правовых норм действующего законодательства Республики Таджикистан и национальных гражданских законодательств отдельных государств в части регулирования платных медицинских услуг, статистических данных Министерства здравоохранения и социальной защиты Республики Таджикистан.

Все научные положения и выводы обоснованы применением таких научных методов познания, как диалектический метод, метод системного анализа и синтеза, логический, исторический, сравнительно-правовой, формально-юридический методы.

Теоретические выводы построены на положениях соответствующих наук: логики, философии, теории государства и права, конституционного права, гражданского права, предпринимательского права, медицинского права.

**Апробация результатов исследования.** Основные теоретические выводы и положения, научно-практические рекомендации изложены автором в опубликованных работах и сообщениях, сделанных на научно-практических конференциях:

1. Международная научно-практической конференция «Становление гражданского законодательства Республики Таджикистан» (г.Душанбе, 23 ноября 2012 г.).
2. Международная научно-практическая конференция «Гармонизация и унификация национальных законодательств стран СНГ в связи с вступлением в ВТО» (г. Душанбе, 13 апреля 2012).
3. Международная конференция «Правовые проблемы гражданского оборота» (г.Душанбе, 29 мая 2012 г.).
4. Международная научно-практическая конференция «Третий Пермский конгресс ученых-юристов». (г.Пермь, 12-13 октября 2012 г.).
5. Республиканская научная конференция «Гражданское право и его роль в формировании гражданского общества» (г.Душанбе, 30 апреля 2013 года).
6. Международная конференция «Меры по повышению правового сознания граждан, предотвращению преступлений, укреплению законности и правопорядка в Таджикистане в условиях глобализации» (г.Душанбе, 16 мая 2013 г.).
7. Международная конференция «Гражданское право и развитие цивилистики в Республике Таджикистан» (г.Душанбе, 12 марта 2014 г.).

8. Республиканской научно-практической конференции «Место международно-правового акта в правовой системе Республики Таджикистан» (г.Душанбе, 14 марта 2014 г.).
9. Ежегодные научно-практические конференции «XVI-е, XVII-е, XVIII-е, IXX-е, XX-е, XXI-е, XXII-е, XXIII-е, XXIV-е Славянские чтения» (апрель 2012-2020).
- 10.Республиканская научно-практическая конференция «Проблемы правового регулирования инновации в предпринимательской деятельности» (г.Душанбе, 10 июня 2014г.).
- 11.Международная научно - практическая конференция «Роль права в современном обществе: достижения и перспективы» (Душанбе: РТСУ, 2014г.).
- 12.Международная научно - практическая конференция «Правовая политика Российского государства в 21 веке: состояние, проблемы и направления развития (Владивосток, 29-30 ноября 2014г.)
- 13.Международная научно - практическая конференция «Правовые системы Республики Таджикистан и стран СНГ: состояние и проблемы (г.Душанбе: РТСУ, 2015г.).
- 14.Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы юридических наук: теория и практика» посвященной 25-летию Независимости Республики Таджикистан и 20-летию РТСУ (г.Душанбе, 27-28 октября 2016г.)
- 15.Международная конференция, посвященная 45-летию Тверского государственного университета (Тверь, 2016г.).
16. II – й национальный форум по верховенству закона в Республике Таджикистан. Министерство Юстиции Республики Таджикистан, (г.Душанбе, 3 ноября 2016г.)
- 17.Всероссийская научно-практическая конференция «Основные тенденции развития современного права: вопросы теории и практики» (г. Казань, 25 мая 2018г.)
- 18.VI-я Международная научно-практическая конференция «Развитие юридической науки в современных условиях: теория и практика» (г.Душанбе, 31 октября 2018г.)
- 19.Межвузовская научно - практическая конференция «Актуальные проблемы современности: взгляд молодёжи» (г.Душанбе, 2 ноября 2018 г.).
- 20.Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Актуальные вопросы цивилистики» (Бурятия, 16-18 мая 2019 г.)

- 21.Республиканская научно - практическая конференция «Актуальные проблемы современности: взгляд молодёжи» (г.Душанбе, 23 мая 2019 г.).
- 22.VII - я Международная научно-практическая конференция «Развитие юридической науки в современных условиях: теория и практика» (г.Душанбе, 31 октября 2019г.).
- 23.Международная научно-практическая конференция «Роль женщин – учёных в развитии науки, инноваций и технологий (Республика Таджикистан, г.Душанбе, 15 декабря 2020г.).
- 24.VIII-я Международная научно-практическая конференция «Национальная правовая система Республики Таджикистан и стран СНГ» (г.Душанбе, 30 октября 2020г.) и других конференциях.

**Научная новизна исследования** состоит в том, что диссертация является первым исследованием в Республике Таджикистан, посвящённым проблеме гражданско-правового регулирования отношений в сфере оказания платных медицинских услуг.

Комплексное исследование гражданско-правового регулирования отношений в сфере оказания платных медицинских услуг позволило исследовать нормативное обеспечение платной медицинской деятельности, особенности договорного регулирования отношений в сфере оказания платных медицинских услуг, выявить недостатки правового обеспечения исследуемых отношений и возможности права в обеспечении развития системы частного здравоохранения.

Новизну диссертационного исследования составляют рекомендации по совершенствованию и оптимизации гражданско-правового регулирования отношений в сфере оказания платных медицинских услуг.

**Практическая значимость** работы состоят в том, что проведённое исследование расширяет представление об медицинских услугах как объекте гражданского права. Разработанные теоретические положения и полученные выводы значимы для пересмотра существующих в современной юридической науке представлений о правовой природе медицинских услуг и могут быть использованы для последующей разработки научных и прикладных проблем отношений в сфере оказания платных медицинских услуг.

Выводы и предложения, изложенные в работе, могут содействовать дальнейшему совершенствованию действующего законодательства Республики Таджикистан в области гражданско-правового регулирования платных медицинских услуг.

Материалы диссертационной работы могут быть полезны при подготовке учебных пособий и учебно-методического обеспечения по гражданскому, предпринимательскому, медицинскому праву, изучаемым в юридических вузах.

**Ценность научных работ соискателя, полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем**

Ценность научных работ соискателя заключается в постановке и решении научной проблемы в рамках договорного права. Научные работы соискателя развиваются и дополняют ряд разделов научных дисциплин: гражданского права, предпринимательского права, обязательственного права, медицинского права, раскрывающих понятие и признаки платных медицинских услуг, особенности правового регулирования договоров об оказании платных медицинских услуг.

Основные научные результаты, выводы и предложения, содержащиеся в диссертации, достаточно полно изложены в опубликованных автором: в 61 научных трудах. Из них 3 монографии, 20 статей опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан и ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, и 21 - в сборниках и других научно-практических изданиях, 1 статья, рецензируемая Скопус, 2 статьи, рецензируемые Веб оф сайнс.

Заимствованный материал использован в диссертации с соответствующей ссылкой на источники заимствования.

**Специальность, которой соответствует диссертация**

Диссертационная работа Аминовой Фариды Махмадаминовны «Правовое регулирование отношений, возникающих в результате применения вспомогательных репродуктивных технологий в Таджикистане: проблемы и перспективы» представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, является законченной научной работой, соответствующей требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям согласно Порядку присуждения ученых степеней, утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267,

2. Тема и содержание диссертационного исследования соответствуют паспорту специальности и, тема диссертационного исследования связана с приоритетными направлениями научных и научно-технических исследований в Республике Таджикистан на 2021-2025 годы, утвержденных постановлением Правительства Республике Таджикистан от 26 сентября 2020 года, №503. Опубликованные работы полностью отражают содержание диссертации.

3. Утвердить заключение объединённого заседания кафедр гражданского права и предпринимательского права юридического факультета по вопросу соответствия диссертации соискателя Аминовой Фарины Махмадаминовны к предъявляемым требованиям положениями ВАК при Президенте РТ и соответствие темы диссертационного исследования, связанные с приоритетными направлениями научных и научно-технических исследований в Республике Таджикистан на 2021-2025 годы, утвержденных постановлением Правительства Республике Таджикистан от 26 сентября 2020 года, №503.

4. Ходатайствовать перед Ученым советом юридического факультета РТСУ о рассмотрении и экспертизе диссертации Аминовой Фарины Махмадаминовны «Правовое регулирование отношений, возникающих в результате применения вспомогательных репродуктивных технологий в Таджикистане: проблемы и перспективы», на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки).

Присутствовало на заседании 15 человек. Результаты голосования: «за» - 14 человек, «против» - 0, «воздержались» - 0, протокол № 6 от 2 января 2022 г.

**Председательствующий:**

**Заведующий кафедрой гражданского права  
юридического факультета  
Российско-Таджикского  
(Славянского) университета,  
доктор юридических наук, доцент**



**Носиров Х.Т.**

*Секретарь*

*Stofor*

**Гоибова М.**